



莱西新观察

这里有最具潜力的新兴战略性新兴产业集群。拥有以北京汽车制造厂等两家整车制造企业为龙头形成的千亿级新能源汽车产业集聚区和以海氏海诺、天成中医药等企业为龙头的百亿级生物医药产业集聚区。

这里有最美丽的自然风光。拥有胶东半岛最大的内陆淡水湿地——姜山湿地,湿地内现已发现并确定的动植物有729种,仅国家一级、二级保护动物就有20多种。

这里有悠久的历史。有传说中秦始皇求仙留下的黄土台,李世民赐名的保驾山,乾隆年间的姜山二衙;红色文化内涵丰富,有胶东农村较早的党支部,血战三都河抗战历史等。

这里有丰富的农业风光。联合国亚太地区秸秆综合利用试点项目成果分享国际会议在姜山召开,培育了怡禾家庭农场等千亩以上合作社、家庭农场12个,建立了博雅花卉培育发展基地等4个青岛市农业精品园区。

这里是正在崛起的莱西姜山新城。



初显新城风貌的姜山。

产业发展是姜山如此多娇的“金钥匙”

莱西市姜山镇域内交通网四通八达,204国道、龙青高速、青荣城际铁路3条交通大动脉南北贯穿。新能源汽车产业集聚区以产业第一名的优势入选省新能源汽车特色小镇、济青烟国际招商产业园、“十强”产业雁阵集群,成为国家城乡融合发展试验区先行区、山东省乡村振兴齐鲁样板示范区,是莱西市举全市之力“突破姜山”主阵地。

姜山镇始终坚持产业高质量发展,在项目招引、营商环境等维度取得了令人瞩目的成就,形成了卓有成效的主导产业集聚发展经验。形成了以北京汽车、华人运通高合汽车两大整车制造企业为龙头的全产业链条。辖区内投资152亿元、青岛市第一个整车全资总部企业——北京汽车制造厂。

新能源汽车产业集聚区入选济青烟国际招

商产业园,新能源汽车配套产业链已涵盖30余家上下游配套企业,初步形成“新能源汽车零部件—电机—电池—整车生产”的新能源汽车产业链条。现代生物医药产业以海氏海诺为龙头,引进了天成中医药健康产业园相关配套项目十余家。

智能制造产业不断壮大,今朝时代、意联汇智、聚众力等一批高端制造业项目先后落户。“四新”经济成为推动新旧动能转换、引领经济加速发展的第一动力。率先突破区域节能评估,成功出让全省首宗“标准地”;“双创基地”——中科院能源所育成基地一期建成并投入使用,不断引进科技孵化类企业。成立了山东省首个基金小镇,先后入驻各类基金1000余家,募集基金规模达2000多亿元,蹚出一条“金融+科技+产业”的发展新路子,荣获2021年全国基金小镇热力指数排行榜第2名。

乡村振兴是姜山如此多娇的“助推器”

姜山镇深入推进乡村振兴战略,结合资源禀赋和区位优势,加快现代农业产业创新突破,焕发农业农村发展新活力,助推姜山多彩多娇。

党群服务中心与新村一体化运行深度融合,在全省率先成立村级共富公司,先后迎接省、市多次观摩调研,经验全省推广,姜山新村共富公司被青岛市作为首个“乡村公共资源+共富公司”观摩点。

人居环境整治水平不断提升,创新实施新村物业化管理模式,不断加大残垣断壁整治力度,生态绿化工程不断推进,总绿化面积位居全市镇街第一。

不断提升乡村治理效能,创新建立起以“六联”工作法为主导的乡村治理新模式,“六联工

作法”被《青岛改革》刊发并推广。

农业现代化发展水平不断提升,举办亚太地区秸秆综合利用试点项目成果分享国际会议,在亚太30余个国家中产生较好反响。

出台了青岛市第一份土地奖补规范性文件,吸引金丰公社等十余家种植大户入驻,培育了怡禾家庭农场等千亩以上合作社、家庭农场十余个,打造近十个高产粮油示范方。

开展“三品一标”认证及农业品牌创建工作,长寿食品等获得14个有机产品认证,建立了博雅花卉培育发展基地等4个青岛市农业精品园区,先后获得全国农业产业融合发展强镇、山东省“平安农机”示范单位、山东省农产品安全监管机构、国家级玉米科技小院等荣誉称号。

姜山新城成为胶东半岛中心区域经济隆起带重要承载地

莱西『姜山』如此多娇

城市品质是姜山如此多娇的“登云梯”

城市更新既关乎人民群众的获得感、幸福感、安全感,也是城市从“增量扩张”到“存量更新”的转型过程中必须答好的时代之问。

姜山镇始终坚持在发展中保障和改善民生,与青岛城投集团合作,三年投资150亿元,对姜山新城的教育、医疗、金融、商务、市政等城市服务功能全面推进。蓝领公寓投入使用,高端酒店项目投入使用,新城公园开建,新城功能和居住环境大幅提升,为多娇姜山增添了更多的亮丽色彩。

杭州路、西环路等几十条道路改扩建完成,基础设施累计投入二十多亿元,总建成区面积三十多平方公里,进一步增加了姜山的美感。

按省级规范化学校标准建设的姜山中心中学和中心小学投入使用,西大技工学校招生办学,现在校师生已达4000余人。青岛科技职业学院、青岛工程学院主体完成。教育文化特色成为姜山新城内在品牌,人才小镇进展顺利,城市品质加速蝶变。

党建统领是姜山如此多娇的“源动力”

姜山镇以抓党建、强组织为着力点,建成全省第一个规范化的农村党校,将保驾山红色基地打造成为青岛市的综合教育基地。构建了区域化党建大格局,不断增强集体经济发展,成为全省第一个成立新村“共富公司”的乡镇、全省第一个引入农村预决算制度的乡镇,姜山镇也是青岛市第一个整镇完成新村选举、第一个整镇开展清产核资、第一个整镇完成新村资产融合的乡镇,实现了一统领三融合,党组织结构更加稳固,为姜山镇全面发展打下了坚实的组织基础。同时,一代代姜山人薪火相传、接续奋斗,跨过一道又一道沟坎,取得一个又一个胜利,在磨难挫折中成长,在战胜风险挑战中壮大,在不懈的奋斗中铸就了多彩多娇的姜山。

新时代,新征程。铿锵前行的姜山,将深入学习贯彻党的二十大精神,坚决扛起“突破姜山”高质量发展大旗,以产业发展为引领,以乡村振兴为依托,以新城建设为底色,继续坚持全面高质量发展,全力建设产业发展高质、基层治理高效、城市品质高端的“南强”战略核心,为建设胶东半岛中心区域经济隆起带提供源源不竭的姜山力量。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 程强 王玉程 摄影报道



姜山湿地生态全面向好。



新能源汽车产业绽放姜山。